
Položaj slovenskega kmeta na 
Koroškem* 

Korolan je bil zibelka Slovenstva. Tam se je na j ­
prej razvila slovenska državnost in samostojnost. Naš 
narod je tamkaj imel svoje vojvode in kneze, ki jih je 
na Gosposvetskem polju ustoličeval po starodavnem, 
anačilnem obredu, ki je dokaz demokratičnega pojmo­
vanja našega naroda o državi in državni vlasti. 

In sedaj hočejo Nemci prirediti Slovencem v Koro­
tanu grob. Kjer je Slovenstvu stala zibelka, tam bi se 
mu naj izkopala smrtna jama. 

Koroškim Slovencem preti narodna smrt. Nemško­
nacionalni nestrpneži in zagrizenci nočejo Slovencem 
dovoliti slovenskih šol. Niti ene javne šole nimajo ko­
roški Slovenci. Nemška nasilnost gre tako daleč, da celo 
zabranjuje Slovencem tudi zasebne šole. Ne samo šolo, 
tudi cerkev so si nemšlu zagrizenci izbrali za sredstvo 
ponemčevanja. Pregnali so veliko število slovenskih du­
hovnikov in mesto njih nastavili nemške. Po mnogih 
župnijah, kjer je poprej vladal v cerkvi slovenski je­
zik, se zdaj slovenščina ne čuje več, k večjemu, da slo­
venski kmet, slovenska kmetica šepetata v cerkvi tihe 
slovenske molitvice. Nemški duhovnik slovenščine ne 
razume. 

Vso brezmejnost nemške zagrizenosti v tem oziru 
dokazuje odlok nemškega Heimatdiensla (domoslužja), 
da se mora tudi v vseh jezikovno mešanih župnijah po­
leg slovenske upeljati tudi nemška pridiga. Da je žup­
nija jezikovno mešana, o tem naj odločuje ljudsko štet­
je. Ni treba omenjati, kako so se na Koroškem šteli 
Nemci in kako Slovenci. Ako kdo zna za silo lomiti par 
nemških besed, je bil zapisan za Nemca. Mnogoteri 
sploh niso bili vprašani, marveč kratkomalo so bili 
vpisani kot pripadniki nemške narodnosti. Tako je na 
Koroškem vsaka župnija jezikovno mešana, ker je po­
vsod zabeleženih nekaj Nemcev. In ta «jezikovna me­
Žanosl« služi nemškonacionalnim kričačem kot povod, 
da zahtevajo po vseh župnijah nemške pridige. Po ti­
stih župnijah pa, ki so v narodnem oziru v istini me­
šane, ker tam stanuje veliko število Slovencev, po ne­
kod je celo večina prebivalstva slovenska, so slovenske 
pridige s silo zabranjene, ali pa vsled tega nemogoče, 
ker ni duhovnika, ki bi znal slovenski. 

Tako zatira nemštvo koroške Slovence v duševnem 
oziru. Ko je avstrijska republika podpisala senžermen­
sko mirovno pogodbo, je prevzela dolžnost, da bo slo­
venski manjšini dovolila slovenska javne in zasebne 
žole, slovensko božjo službo, slovenska društva, pravice 
slovenskega jezika na sodniji in pri uradih itd. Avstrija 
je obljubila evropskim velesilam, da bo te dolžnosti 
vestno izpolnjevala. Toda zagrizeni nemški nacionalci 
ne dopustijo, da bi se koroškim Slovencem dale pravice 

v šoli, v cerkvi, v uradu, ker bi se jim na ta način po­
daljšalo življenje, Nemci pa so jih obsodili na smrt. 

Morimo roko, ki hoče zadaviti koroško Slovenstvo, 
mora zadržati in zaustaviti naša država. Čast in inte­
res naše države zahteva, da Zveza narodov uradno do­
zna za tlačen je in trpljenje koroških Slovencev. Zveza 
narodov, ki ima svoj sedež v Ženevi na Švicarskem, 
vodi nadzorstvo nad tem, ali poedine države izpolnju­
jejo mednarodnopravne obveznosti proti narodnim 
manjšinam. Dočim naša država svoje obveznosti proti 
nemški manjšini vestno izpolnjuje, pa avstrijska drža­
va svoje obveznosti proti koroškim Slovencem dosledno 
in nesramno zanemarja. O tem se mora obvestiti Zveza 
narodov in naši vladi pripada dolžnost, da pošlje Zvezi 
narodov uradno poročilo o usodi koroških Slovencev, 
katerim preti narodna smrt. 

Takšen je položaj slovenskega kmeta na Koroškem 
v narodnem oziru. Kakšen pa je njegov gospodarski po­
ložaj? 

«Cillier Zeitung«, kateri je jako neljubo, ako se ji 
spomeni pritiskanje in zatiranje koroških Slovnecev, v 
svoji številki z dne 10. januarja t. L trdi, da se koroškim 
kmetom v gospodarskem oziru godi dobro, da niso ne­
zadovoljni, da svoje poljedelske pridelke dobro proda­
jajo, industrijske pridelke poceni kupujejo, da davki 
niso previse' 

Kako na je gospodarski položaj v Avstriji v istini, 
takšen, kakršen je? 

Na to vprašanje nam odgovarja «Koroški Slove­
nec«. List je pisan za Koroške Slovence, pa se ne more 
tUkati na Koroškem, ker zagrizeni Nemci tega ne dovo­
lijo. Zadnji čas so Nemci, ki prebivajo v Sloveniji, za­
gnali žaloitni krik o zatiranju nemštva, češ, Nemcem se 
ne dovoli nemška tiskarna v Mariboru. Nemci že imajo 
na Štajerskem dve tiskarni: eno v Celju, drugo v Ptuju, 
čemu jim torej bo še tretja tiskarna? Slovenci na Ko­
roškem pa nimajo niti ene slovenske tiskarne in zato so 
prisiljeni, s svojim listom iskati si zavetja na Dunaju. 
»Koroški Slovenec« se tiska r a Dunaju v češki «Lidovi 
(ljudski) liskarni«. 

O gospodarskem stanju kmetov v Avstriji piše 
«Koroški Slovenec« v zadnjem broju preteklega leta ta­
kole: «Kmetsko ljudstvo je v manjšini, samo 31 odstot. 
ga je, mestnih ljudi pa 69 odstot. Zato razumemo, ka­
ko je bilo mogoče, da so mogli kmetom naložiti na j ­
težja bremena. Račun ozdravljanja najhujše tlači kme­
ta, ki se branili ne zna, kakor bi bilo treba. Izmed vseh 
strank se je pred volitvami upala edino naša (sloven­
ska) stranka poudarjati, sedaj pa čutijo tudi Nemci, ka­
ko smo mi prav imeli. Kmetje ne morejo več dohajati s 
plačevanjem davkov. Davčni uradniki prihajajo skoro 
že v vsako drugo hišo rubit živino itd. V strahu pred 
dražbo poje sekira v gozdu, in kjer nimajo gozda, pa 
gre od hiše za dom potrebno žito, krma in živina za 

vsako ceno. Cene za kmetske pridelke so slabe, ker vlada 
mestnim in delavskim ljudem, ki so v večini, na ljubo 
odpira državne meje na stežaj, da prihaja žito in ži­
vina poceni v državo in tako tlači cene domačih pri­
delkov.« 

V številki z dne 10. januarja t I. piše .Koroški Slo­
venec«: «Cene za domače pridelke so na domačem trgu 
padle in padajo vedno bolj; nasprotno pa se držijo ce­
ne za kmetijske potrebščine, zlasti za industrijsko blago 
na isti višini ali pa še celo rastejo. Vzrokov za to ne­
ugodno razmerje je več. Predvsem jih moramo iskati «r 
tem, da je Avstrija že od leta 1915 brez zaščitne carine 
proti .uvozu poljskih pridelkov. Ravno isto, kakor z ži­
tom, je z živino. Uvaža se mnogo iz Rumunije, Ogrske 
in deloma tudi iz Jugoslavije; Zato tujezemska živina 
tlači cene na domačem trgu . . . Avstrija se bo uredila 
in sanirala kot industrijelna država. Uvažala bo živila* 
izvažala industrijsko blago. Zavarovala si bo meje z vi­
soko carino proti konkurenci svoje industrije, dočim bo 
ostalo domače kmetijstvo brez zaščitne carine izročeno 
svetovni konkurenci.« 

O teh razmerah se je razpravljalo na seji deželnega 
kulturnega sveta (po naše: Kmetijske družbe) v Celov­
cu dne 5. decembra 1923. Pri tej priliki je izjavil Striess­
nig sledeče: «Kmetom se očita, da plačujejo samo 59 
odstot. valoriziranega (v zlati valuti) zemljiškega dav­
ka, a dobili smo za to drugih davkov toliko, da smo 
prišli razmeroma na 19.000 K, ko je zlata pariteta (ena­
kost) 14.400 (1 zlata krona je 14.400 papirnatih kron), 
to se pravi, približno za 25 odstot je kmetijstvo zdaj 
višje obdačeno kakor pred vojno. Za mero osebno­
dohodninskega davka smo predlagali 30.000 kratni či­
sti donesek zemljišča, davkarija pobira posebne dokla­
de od vsakega goveda. O blagovnem davku smo mislili, 
da se pavšalira, a moramo poleg tega pavšala plačevati 
za vsakega prašiča, ki se zakolje, za vsako desko, ki se 
na naši žagi užaga za dom, za vsako vrečo žita, ki se za 
kruh daje v mlin. Tega ne prenesemo naprej.« 

In če še dostavimo, da morajo kmetje za posojila 
plačati 30, 50, celo 60 odštet, obresti, smo dovolj osvet­
ljili položaj kmetijstva v Avstriji in posebno na Ko­
roškem. 


